

# 争创全国双拥模范城

## 奉贤：始终秉持“双拥模范城是优秀城市标配”

“

奉贤区始终秉持“双拥模范城是优秀城市的标配”的工作理念，坚持“奉贤365天，天天做双拥”，发扬“军爱民、民拥军、军政军民一家亲”的光荣传统，持续打响“贤城故里 鱼水情深”双拥品牌，奋力开创军政军民团结新局面，为“贤美文化”赋予新的内涵，为奋力走好“奉贤美、奉贤强”高质量发展新征程贡献新力量。

”

奉贤区高度重视双拥工作，急部队所需、思官兵所盼，在全市率先推出双拥“两份清单”工作模式，把双拥工作实实在在地做到了部队官兵的心坎里，形成“百姓把军人当亲人，官兵把驻地当故乡”的军民融合氛围。自撤县设区以来，奉贤区已连续4次获得“全国双拥模范城”荣誉称号。

### 坚持创新思维，打造有温度的双拥品牌

把服务改革强军战略、提升部队战斗力作为双拥工作落脚点，聚焦“三前”（前方、前线、前沿），主动了解部队训练和建设改革中遇到的实际问题，勇于创新，想方设法帮助部队办实事、解难题，促进双拥工作务实、高效、接地气。四年来，以“两份清单”为抓手，持续推进拥军实事项目66个，实施项目资金4200多万元，其中重点建设项目涉及资金3920.95万多元。坚决落实“新形势下，双拥工作只能加强、不能削弱”的重要指示，解决好部队官兵“三后”问题，拓宽“后路”解其“忧”，高质量完成807名退役军人安置工作；巩固“后院”解其“难”，做好97名随军家属安置工作；扶持“后代”解其“虑”，更多关心军人子女教育，落实好现有教育优待政策。2019年至今，实现驻奉部队现役军人子女入园入学232名，确保官兵子女享受奉贤优质教育资源。同时，按照“部队所需、地方所能”原则，开设军地两用人才、军属技能提升培训班，助力就业稳定。上海开放大学奉贤分校发挥继续教育优势，累计接纳52名现役和退役军人进行学历提升，减免学费共计3万余元。

### 深化军地协作，助力地方建设发展

奉贤区以“关爱功臣”“双拥在基层”等活动为抓手，持续强化“贤城故里，鱼水情深”双拥工作品牌，每年春节、“八一”组织开展拜访驻沪部队和走访慰问驻奉部队、外训部队活动以及“送清凉”慰问驻奉部队活动，赠送慰问品价值961.8万元。打造“双拥+”战略联盟，常态化做好“情系边防官兵”拥军优属活动。在迎接全国文明城市复检推进过程中，驻奉各部队1100多人（次）官兵积极投入创建工作。深化“贤城先锋联盟”区域化党建，为地方开展国防教育、党建联建联学提供人员、场所、运输保障，为学校3万多名（人次）学生开展军训，派出240多名（人次）官兵在国家公祭等重大活动中提供礼兵服务。积极参与抢险救灾、重要会议、重大活动安保等工作，在抗击台风“烟花”期间，1160名官兵、74台车辆以及各类抗灾物资进入紧急待命状态，保护一方人民群众生命财产安全。健全驻奉部队军民共建“五个一”（与一个街镇、一个企业、一个养老机构、一户贫困户、一个困难学生结对）体系，全区有300多个军民共建对子，驻区独立建制连以上部队军民共建结对率达到100%。驻奉部队团以上干部主动与69名烈军属、孤寡老人、贫困学生开展结对关爱活动。“警营文明执勤示范岗”“军徽映夕阳”“爱民固边”“东方爱岗岗”、贤城兵儿子与失独家庭结对关爱活动等已成为驻奉部队拥政爱民的靓丽风景。

### 凝聚工作合力，丰富双拥文化内涵

发挥东方美谷时尚中心“齐贤修身”示范阵地作用，举办“齐贤修身 荣耀贤城——东方美谷军旅文化系列活动”，丰富退役军人、现役军人军属的精神文化生活；举办“军小苗”爱心暑假夏令营，让军人子女暑期生活充实、快乐。全力推动烈士纪念馆提质改造工作，加快推进烈士纪念馆项目，以高标准设计、高品质建设，将纪念馆打造成“庄严肃穆、开放大气、灵动雅致”的奉贤地标性建筑，为缅怀先烈实际、弘扬烈士精神、开展爱国主义教育提供服务保障。讲好奉贤英烈故事，以解放路小学为试点，打造爱国拥军特色学校，以点带面为爱国拥军注入新的动力之源，不断开拓爱国拥军教育的新形式、新方法，树牢“居安思危”的国防观念，共同筑牢“同呼吸、共命运、心连心”的军政军民关系。



奉贤区打造“贤城故里 鱼水情深”品牌。

（采访方供图）

## 社会化拥军优属，助力打造“贤城故里 鱼水情深”品牌

根据国防和军队现代化建设需要，奉贤区坚持“党委领导、政府主导、社会支持、全民参与”模式，持续优化双拥工作机制、丰富双拥政策供给，广泛发动社会力量、整合优质资源，谋划实施推进社会化拥军工作。上海市拥军优属基金会奉贤区工作委员会（以下简称“奉贤区会”）深入开展多领域多渠道拥军优属活动，努力为驻奉部队官兵和优抚对象服务，在推进奉贤区双拥工作新发展中发挥了有力的促进作用和补充作用。

### 聚焦实际困难雪中送炭，开展关心关爱活动

奉贤区会注重发挥双拥工作补充职能，开展实事拥军活动，为部队建设提供有力的支持，深化对部队官兵和退役军人的关心关爱。

聚焦部队官兵的所需所求，奉贤区会会同区双拥办定期到部队开展调研，对驻奉部队官兵实施“三关爱”活动，帮助部队官兵解决困难；为驻奉部队官兵直系亲属患重大病的每人每年补助2000元医疗救助金；为驻奉部队立功单位和官兵发放

奖励金，传递党和政府对人民子弟兵的厚爱。

每年元旦春节期间，在市、区两级政府对享受国家抚恤补助的重点优抚对象做好发放春节一次性补助的基础上，奉贤区会出资50万元，对困难优抚对象发放一次性补助金。此外，每年烈士纪念日也会开展慰问烈属活动，向全区141名烈属送上每户1000元慰问金，为他们送上真挚的问候；各街镇发挥街镇拥军优属专项资金作用，通过召开座谈会、过集体生日、举办健康讲座等形式，关心关爱优抚对象，传递党和政府的温暖，增强优抚对象荣誉感和获得感。

### 以项目实施为载体，推进优待有加项目

按照市会工作要求，奉贤区会加强了老年优抚对象的健康体检工作，提前与体检医院研究制定相关工作方案，召开街镇业务干部会议，尽可能动员更多优抚对象参加健康体检，安排志愿者为参加健康体检的优抚对象做好服务保障，确保体检工作安全有序，每年有500多名老年优抚对象参加健康体检，每年涉及体检金额

50多万元。

同时，优抚对象适老厨卫改造项目也在持续开展，结合远郊区农村特点，做到厨卫改造一户一方案，每户4万元的改造经费全部由区会承担，实施规范、对象满意。近年来，共完成了26户优抚对象适老厨卫改造项目。

根据市会统一部署，奉贤区会每年集中组织300多名优抚对象代表看上海活动，制定活动方案，组织志愿者做好活动的服务保障工作，确保活动顺利开展，得到广大优抚对象的充分肯定。

### 做大做强奉贤双拥品牌项目

奉贤区会积极协助区双拥办，共同打造“贤城故里，鱼水情深”的双拥品牌。每年组织驻奉部队50名优秀官兵开展“领略都市新风貌，激励岗位建新功”——驻奉部队优秀官兵看上海活动。让广大官兵领略上海国际大都市建设新风貌，感悟国家改革开放巨大成就，激励广大官兵聚集正能量，岗位立新功，人生添光彩。

每年举办“重温红色记忆 传承红色基因”——驻奉部队军嫂沙龙，追寻

先烈足迹，重温红色记忆。聚焦让部队官兵后方无忧、前方无畏，注重思想引领、创新驱动，以多形式的特色活动让军嫂及其子女充分感受到政府的关心关爱，不断深化军民融合，推进双拥工作向纵深发展。

2021年、2023年，连续组织两届奉贤区“双拥杯”军地篮球联赛，共有16支军队队伍参赛。通过活动，创新了双拥载体、丰富了双拥内涵，推动军民同心、军地合力，汇聚起强军强国的磅礴力量。

为促进退役军人思想文化建设，区退役军人事务局、奉贤区会组建军韵文艺志愿服务队，通过进社区、进学校、进服务站、进部队演出的“四进”活动，展示退役军人退役不褪色扎根本职岗位建功立业的昂扬精神风貌。奉贤区退役军人事务局、奉贤区会会同奉贤区委宣传部组织文艺小分队进部队为官兵献上高质量文艺演出。举办“请党跟紧跟党走——军韵风采耀星空”奉贤区军韵文艺志愿服务队“八一”云上公演，云直播邀请全区各退役军人服务站老兵及驻奉部队数千名现役官兵共聚一屏实时观看，全新的活动形式得到了各方的认同和好评。

## 双拥模范

## 奉贤“兵妈妈”曹吉芳的拥军情



“兵妈妈”曹吉芳在为“兵儿子”送慰问品。（采访方供图）

“兵妈妈”曹吉芳是上海树园盆景花木有限公司董事长。她的拥军事迹曾荣获“感动奉贤十大人物”和《中国双拥》年度人物。上海树园盆景花木有限公司在新一轮的双拥模范创建中，被命名为上海市和奉贤区的“爱国拥军模范单位”。

与树园盆景花木有限公司军民共建结对的驻奉部队某部转隶后，“兵妈妈”曹吉芳始终不忘自己的拥军情。2021年1月20日，曹吉芳带领公司团队，来到武警上海市总队执勤二支队三大队，与部队举行军民共建签约仪式，再续“兵妈妈”的拥军情。

凭着对军队骨肉般的亲情，她为军队和国防建设时刻奉献着真情和厚爱，被部队官兵亲切称为“兵妈妈”。每逢春节、端午、“八一”、国庆节等节假日前夕，“兵妈妈”都会准时出现在驻奉部队某部营区内，为她的30多名“兵儿子”送上慰问品，和“兵儿子”拉家常。“每一次到部队，‘妈妈’带来的爱是满满的。”一名战士由衷感慨。

“兵妈妈”曹吉芳对这些“兵儿子”非常上心。除了节假日给孩子们送慰问品外，还会根据四季变化关心孩子们的健康。天气热了，会送清凉饮料为他们解暑；天气冷了，就赶紧带

一些军需用品过来；没有节日，也时刻心里挂念，常常打电话关心。每当有官兵退伍回老家，她会邀请全体退伍老兵到市区举行一日游活动，为退伍老兵举办欢送晚宴。与老兵离别之际，她还会特意送上照相机作为“回乡礼物”，让官兵通过镜头拍下当兵种种，带回去给老家亲人看。

在曹吉芳心里，拥军已成为她生命中不可分割的一部分。如今，已70多岁的曹吉芳仍在为“兵儿子”们忙前忙后。只要“兵儿子”家中碰到困难或突发自然灾害等，曹妈妈知道后，总是嘘寒问暖，并在经济上给予帮助。河北沧州籍战士王宁，家中父亲患上重大疾病，曹妈妈还专门汇去了1万元。

